





## Эстафета поколений



В ЗАЛЕ были только первокурсники. Впрочем, так и было задумано. Молодое поколение принимало эстафету от старших.



Кафедра истории КПСС пошла навстречу постоянным прослышкам первокурсников, высказанным на политических и на семинарских занятиях, узнать о прошлом и настоящем вузов. Совместно с музеем боевой и

трудовой славы института кафедра организовала студенческую научную конференцию, на которой был обобщен пятидесятилетний путь вузов.

Конференция предшествовала большая подготовительная работа. В подборе материалов будущим докладчикам помогал музей Е. С. Шевченко.

факультета электрификации Е. Тараканова); «Культурно-массовая работа в вузе» (студентка I курса 2-й группы экономики С. Нещадная).

В заключение выступил студент 30-х годов, заведующий кафедрой сельскохозяйства А. В. Запорожцев. Он рассказал притихшим ребятам и девчачатам о

том, как жили и учились их сверстники в далекие 30-е годы, говорил о трудностях и о радостях студенческой жизни. Называл имена первых педагогов и своих однокурсников, ставших видными специалистами сельского хозяйства. А. В. Запорожцев призвал студентов высоко держать знания Ставропольского сельхозинститута, отлично учиться, чтобы стать достойными своих предшественников.

Конференция прошла очень живо, увлекательно. Такие мероприятия следуют проводить чаще, они расширяют кругозор студентов и прививают им любовь к родному вузу, который будет отмечать свое пятидесятилетие.

С. БОЙКО.



На снимках: в президиуме конференции; выступают студентка С. Жиренкина и Ю. Брускенеко.

Фото А. Охрименко.

## Студенческий досуг

### Весело и приятно

ПОЧТИ каждый месяц в нашей студенческой столице комитетом ВЛКСМ и студиофаком организуются вечера открытия — «огоньки».

Много труда вкладывается для того, чтобы студенты могли приятно и весело провести время. Со вкусом оформленный зал, игры, конкурсы, музыка — в общем, все, что касается организационной части, превосходно. А вот насколько там будет весело, зависит от вас самих. Улыбайтесь, танцуйте, участвуйте в конкурсах, и вы не пожалеете, что пришли сюда. Если же вы будете безучастны ко всему, что вокруг вас происходит (к сожалению, бывает и такое), то тут уж никакая организация не поможет.

Большое спасибо комитету комсомола и студиофаку, от всей души, от имени всех, кто веселится на «огоньках».

Н. ЛИТВИНОВА,  
студентка IV курса агрономического факультета, слушательница отделения журналистики ФОП.

## Почетный профессор

ПРЕДШЕСТВЕННИКОМ нашего был первый сельскохозяйственный институт, открытый в Ставрополе в 1919 году. Однако в 1923 году, вследствие разрушений, царивших в стране после гражданской войны, и недостатка средств, он был закрыт. Но на его месте остались сельскохозяйственный техникум и рабфак. Позже, с переездом нашего института из Москвы в Ставрополь, они влились в его состав.

Почетным профессором того, первого сельскохозяйственно-го института был избран Г. К. Праве, основатель Ставропольского краеведческого музея, 75-летие которого недавно отметил наш город. С жизнью и деятельности этого выдающегося ученого и гражданина мы знакомим наших читателей.

ВОТ УЖЕ 10 лет Ставропольский краеведческий музей носит имя Георгия Константиновича Праве.

Кто же этот человек? Уроженец Петербурга, Праве, тяжело больной, приехал в 1885 году в Ставрополь. Южное солнце благородно повлияло на его здоровье. Мало изученный в то время край, богатая природа особенно развили в Георгии Константиновиче страсть к пытливости натуралисту; с исключительным упорством и энтузиазмом он начал собирать коллекции по всем отраслям естествознания. Сбор материала продолжался в течение 20 лет частный музей Праве положил начало Ставропольскому краеведческому музею, который после неутомимых хлопот его основателя был открыт в 1904 г.

С этого времени вся жизнь Георгия Константиновича посвящена служению делу музея, бесплатным заведующим которого он состоял со дня основания до 1920 г.

В эти же годы, будучи нотариусом, он постоянно затрагивал на музей значительные суммы из собранных средств, так как ассигнования, перечисляемые городским советом, не хватало.

При музее была основана библиотека на 70 тысяч томов, первая по величине и ценности содержания на Северном Кавказе, и доступна она была всем желающим. Помимо библиотеки был подвижной отдел музея, состоящий из 34 тысяч пособий, и стационарный отдел, состоящий из сельскохозяйственного и исторического разделов. Так выглядел городской музей в 1925 г.

Когда в Ставрополе открылся сельскохозяйственный институт, Праве представил в полное распоряжение студентов библиотеку и подвижной отдел музея. В 1922 г. за особые заслуги, оказанные институту, Георгий Константинович был торжественно избран профессором педагогики.

Как крупный и неутомимый ис-

## Общежитие — твой дом

### Быть хозяевами, а не нахлебниками

В «КОМСОМОЛЬСКОМ» про-jecte под рубрикой «Проблемы общежития» нередко помещаются статьи, лиши-констатирующие недостатки: забылась канализация, появились таранки, не выносится мусор и так далее. А каковы причины этих недостатков, кто виновен в них? Но эти вопросы ответят. Поэтому подобные мате-риалы могут породить у студентов нежданческие настроения.

Ведь общежитие — это студенческий дом, и пора его жильцов чувствовать себя в нем хозяевами, а не нахлебниками.

Посудите сами: в 525 комнатах четырех общежитий проживает без малого две тысячи студентов. Да еще 100 мест общего пользования. Могут ли все это обслужить 4 сплеска-сантехника, 4 плотника из числа студентов и неполностью укомплектованный штат уборщиц? Конечно, нет.

А студенты к своему дому относятся иногда просто варварски. Канализация забита банками, костями, тряпками, отходами пищи. В раковины кухонь и умывальников выпивают кирпич и испорченную пищу. Кто это делает? Студенты!

А комитет ВЛКСМ и студиофак занимают позицию контролеров, а то время как здесь нужна постоянная организаторская работа. Показать за руку и примерно наказать студента за безобразное отношение к инвентарю, к мебели, к оборудованию общежи-тия.

хотя письмо и не опубликовано

Для удобства  
студентов

ГРУППА студентов, проживающих в общежитии № 2, обратилась в газету с просьбой помочь отрегулировать часы работы недавно отремонтированной прачечной. С

следователь природы края, Праве явился продолжателем дела такой яркой личности в истории Ставрополя, как Иосиф Викентьевич Бентковский. В серии шинель опального солдата прибыл Бентковский из Польши на вечное поселение на Кавказ после жестокого подавления царским правительством восстания в Польше в 1830 г.

Создание и рост музея, его большой популярности и посещаемости — дело исключительной энергии и беззаветной самоотверженности Георгия Константиновича, сумевшего объединить вокруг своего дела необходимых людей. Помимо специалистов, ведших научную работу, ему удавалось привлечь многочисленных активистов из местной интеллигенции, которые бесплатно трудились на общую пользу: разбирали коллекции, вычерчивали диаграммы, давали объяснения посетителям. Первой помощницей и другом Праве была его жена Мария Васильевна, и музей долгое время носил ее имя. В течение 10–15 лет в музее бесплатно работали дочери Праве — Зинаида, Ольга, Вероника и Мария.

Музей являлся гордостью Ставрополя и считался наиболее крупным на Северном Кавказе и одним из больших провинциальных музеев республики, обладающим весьма большими научными коллекциями по местной природе.

О большой популярности музея среди населения говорит следующая цифра: в 1924—1925 гг. музей посетило 174 тысячи человек, для города с населением 60 тысяч это чрезвычайно большая цифра. Дальнейшему росту музея способствовала организация в 1910 г. Редактор В. МИЛОШЕНКО.

этим письмом редакция обратилась в студиофаком. Нам ответил председатель студиофаком В. Койчев.

— Прачечная общежития будет работать с 12 до 21 часа, выходной — понедельник. Регламент работы согласован с комендантами и председателем студсовета общежития № 2, помощником проректора по общежитиям.

Общество по изучению Северо-Кавказского края, основателем и председателем которого также был Праве.

Георгий Константинович был неутомимым собирателем коллекций; по состоянию здоровья ему приходилось много ездить по другим странам. Так, поездка в 1911 г. в Чехии и Германию обогатила музей многочисленными и весьма ценных экспонатами.

Праве поддерживал тесные и дружеские отношения с талантливыми осетинским поэтом К. Хатагуровым и многими революционно настроенными демократами, работавшими в редакции газеты «Северный Кавказ».

За эти связи он находился под наглым жандармским надзором и неоднократно подвергался обыску.

Октябрьскую революцию Праве и его семья приветствовали с радостью.

Более 30 лет подряд Георгий Константинович Праве являлся членом городской Думы, а в последний год жизни избирался членом городского Совета.

В наши дни Ставропольский музей — один из крупнейших на Северном Кавказе. Он является центром научно-исследовательской, краеведческой и массово-просветительской работы.

Приказом Совета Министров РСФСР от 22/IX 1970 г. Ставропольскому краевому музею присвоено имя его основателя и организатора — Георгия Константиновича Праве.

Ф. САФИНА,  
научный сотрудник музея.